
Tabellen

Diesen Personen vertrauen Schweizerinnen und Schweizer am
meisten
Die neue Vertrauensstudie von moneyland.ch zeigt, welchen Berufs- und Personengruppen
Schweizerinnen und Schweizer am meisten vertrauen. Die detaillierten Ergebnisse sehen Sie in den
Tabellen.

Tabelle 1: Grösse des Vertrauens in verschiedene Berufs- und Personengruppen

Personengruppe Wenig oder
kein Mittelmässig Gross bis

sehr gross

Familienangehörige 6% 15% 78%

Freunde 6% 17% 76%

Feuerwehrleute 7% 18% 74%

Krankenpfleger 8% 25% 66%

Ärzte 10% 25% 64%

Piloten 10% 25% 63%

Apotheker 10% 28% 61%

Zug- / Tram- / Buschauffeure 11% 30% 57%

Polizisten 16% 30% 53%

Bauern 13% 33% 52%

Köche 12% 36% 50%

Handwerker 13% 37% 49%

Wissenschaftler 15% 34% 49%

Ingenieure 14% 37% 45%

Lehrpersonen 16% 38% 45%

Richter 18% 37% 42%

Universitätsprofessoren 18% 36% 42%

Architekten 17% 43% 36%

Bundesräte 29% 35% 34%

Anwälte 24% 40% 33%

Soldaten 27% 39% 30%

Programmierer 20% 45% 29%



Taxifahrer 27% 42% 27%

Sportler 27% 40% 26%

Beamte 28% 43% 26%

Unternehmer 25% 46% 26%

Barkeeper 30% 38% 26%

Radiomoderatoren 32% 42% 24%

Journalisten 38% 38% 22%

Priester / Pfarrer 45% 30% 22%

Banker 42% 37% 20%

Fernsehmoderatoren 36% 41% 20%

Finanzberater 43% 37% 18%

Versicherungsberater 46% 37% 16%

Schweizer Politiker 46% 38% 14%

Fussballspieler 50% 32% 12%

Werbeleute 59% 28% 10%

Lesebeispiel Tabelle 1: 6 Prozent der Schweizerinnen und Schweizer haben wenig bis gar kein Vertrauen
in Familienangehörige. 15 Prozent haben mittelmässiges Vertrauen in Familienangehörige. 78 Prozent
haben grosses oder sehr grosses Vertrauen in Familienangehörige.

Tabelle 2: Übersicht nach Geschlecht

Personengruppe
Frauen Männer

Wenig
oder kein

Mittel-
mässig

Gross bis
sehr gross

Wenig
oder kein

Mittel-
mässig

Gross bis
sehr gross

Familienangehörige 6% 14% 80% 7% 17% 75%

Freunde 5% 15% 79% 8% 19% 73%

Feuerwehrleute 6% 18% 75% 8% 18% 73%

Krankenpfleger 8% 25% 67% 9% 25% 66%

Ärzte 9% 27% 64% 11% 24% 65%

Piloten 10% 25% 62% 10% 25% 63%

Apotheker 9% 29% 62% 11% 28% 61%

Zug- / Tram- / Buschauffeure 11% 33% 54% 11% 27% 61%

Polizisten 14% 31% 54% 19% 28% 52%



Bauern 12% 35% 51% 14% 32% 54%

Köche 12% 36% 49% 11% 36% 52%

Handwerker 12% 37% 49% 13% 37% 49%

Wissenschaftler 16% 36% 46% 15% 32% 52%

Ingenieure 14% 37% 43% 15% 37% 47%

Lehrpersonen 14% 42% 42% 17% 33% 47%

Richter 15% 40% 41% 22% 34% 43%

Universitätsprofessoren 17% 37% 40% 19% 35% 43%

Architekten 16% 43% 35% 17% 43% 37%

Bundesräte 30% 35% 32% 27% 35% 36%

Anwälte 19% 41% 36% 30% 39% 30%

Soldaten 25% 40% 30% 30% 37% 31%

Programmierer 20% 43% 28% 21% 46% 31%

Taxifahrer 27% 41% 27% 26% 43% 28%

Sportler 27% 40% 24% 27% 41% 29%

Beamte 27% 45% 23% 29% 40% 30%

Unternehmer 26% 46% 24% 25% 45% 29%

Barkeeper 27% 40% 25% 33% 36% 27%

Radiomoderatoren 29% 43% 25% 34% 41% 23%

Journalisten 37% 41% 20% 39% 35% 25%

Priester / Pfarrer 45% 30% 20% 44% 29% 23%

Banker 38% 39% 22% 47% 34% 19%

Fernsehmoderatoren 34% 44% 19% 39% 38% 20%

Finanzberater 40% 39% 17% 46% 33% 19%

Versicherungsberater 44% 40% 15% 48% 34% 18%

Schweizer Politiker 47% 37% 13% 45% 38% 16%

Fussballspieler 49% 32% 9% 51% 31% 16%

Werbeleute 56% 32% 9% 62% 24% 12%



Tabelle 3: Übersicht nach Region

Personengruppe
Deutschschweiz Westschweiz

Wenig
oder kein

Mittel-
mässig

Gross bis
sehr gross

Wenig
oder kein

Mittel-
mässig

Gross bis
sehr gross

Familienangehörige 7% 16% 76% 4% 13% 83%

Freunde 6% 18% 75% 6% 16% 78%

Feuerwehrleute 8% 19% 72% 6% 14% 79%

Krankenpfleger 9% 27% 64% 7% 19% 74%

Ärzte 11% 27% 61% 8% 19% 73%

Piloten 10% 25% 64% 11% 26% 60%

Apotheker 10% 28% 61% 9% 28% 63%

Zug- / Tram- / Buschauffeure 12% 32% 55% 9% 25% 63%

Polizisten 17% 30% 53% 15% 30% 54%

Bauern 15% 34% 49% 8% 32% 60%

Köche 12% 37% 49% 11% 33% 55%

Handwerker 13% 39% 47% 13% 32% 54%

Wissenschaftler 16% 36% 46% 14% 29% 57%

Ingenieure 15% 37% 43% 13% 35% 49%

Lehrpersonen 17% 38% 43% 13% 36% 50%

Richter 18% 37% 42% 19% 37% 42%

Universitätsprofessoren 19% 37% 39% 15% 34% 48%

Architekten 17% 42% 36% 16% 46% 36%

Bundesräte 29% 35% 34% 29% 34% 34%

Anwälte 26% 39% 33% 20% 43% 35%

Soldaten 26% 40% 30% 28% 35% 32%

Programmierer 20% 44% 31% 21% 47% 24%

Taxifahrer 27% 43% 27% 26% 41% 29%

Sportler 27% 41% 27% 28% 39% 26%

Beamte 29% 42% 26% 26% 44% 26%

Unternehmer 26% 46% 25% 22% 45% 28%

Barkeeper 30% 38% 27% 31% 39% 24%

Radiomoderatoren 32% 42% 24% 31% 42% 24%



Journalisten 39% 39% 21% 34% 38% 27%

Priester / Pfarrer 45% 30% 21% 46% 28% 22%

Banker 42% 37% 20% 41% 36% 22%

Fernsehmoderatoren 36% 40% 21% 36% 45% 16%

Finanzberater 44% 36% 18% 41% 39% 18%

Versicherungsberater 45% 37% 17% 48% 36% 15%

Schweizer Politiker 46% 38% 14% 47% 37% 14%

Fussballspieler 49% 32% 12% 50% 30% 13%

Werbeleute 58% 28% 12% 61% 30% 7%



Tabelle 4: Übersicht nach Alter

Personengruppe
18 bis 25 Jahre 26 bis 49 Jahre 50 bis 74 Jahre

Wenig
oder kein

Mittel-
mässig

Gross bis
sehr gross

Wenig
oder kein

Mittel-
mässig

Gross bis
sehr gross

Wenig
oder kein

Mittel-
mässig

Gross bis
sehr gross

Familienangehörige 6% 17% 77% 7% 16% 77% 6% 14% 79%

Freunde 8% 18% 74% 7% 17% 75% 5% 16% 79%

Feuerwehrleute 8% 24% 66% 10% 19% 70% 4% 13% 83%

Krankenpfleger 9% 31% 59% 10% 27% 62% 5% 19% 75%

Ärzte 12% 22% 65% 12% 29% 59% 6% 22% 71%

Piloten 14% 25% 60% 11% 28% 60% 8% 22% 67%

Apotheker 10% 32% 57% 12% 29% 58% 6% 26% 67%

Zug- / Tram- / Buschauffeure 17% 35% 47% 12% 31% 56% 7% 28% 64%

Polizisten 21% 32% 45% 17% 29% 53% 13% 30% 56%

Bauern 15% 39% 44% 13% 35% 50% 11% 29% 58%

Köche 16% 35% 47% 12% 37% 49% 9% 35% 53%

Handwerker 18% 39% 42% 14% 39% 46% 9% 34% 56%

Wissenschaftler 14% 31% 53% 17% 34% 46% 13% 35% 50%

Ingenieure 13% 33% 50% 17% 36% 44% 12% 39% 44%

Lehrpersonen 10% 43% 44% 16% 35% 47% 17% 39% 42%

Richter 17% 34% 46% 18% 37% 42% 19% 38% 40%

Universitätsprofessoren 21% 31% 46% 18% 36% 42% 16% 40% 40%

Architekten 12% 38% 48% 18% 43% 34% 17% 45% 33%

Bundesräte 26% 39% 32% 32% 33% 32% 26% 36% 37%

Anwälte 17% 37% 43% 25% 40% 33% 26% 42% 30%



Soldaten 32% 37% 28% 26% 39% 31% 26% 40% 30%

Programmierer 21% 39% 32% 20% 46% 30% 20% 46% 27%

Taxifahrer 33% 44% 21% 29% 41% 27% 22% 43% 31%

Sportler 28% 40% 26% 27% 39% 28% 26% 42% 25%

Beamte 30% 37% 29% 29% 41% 27% 26% 48% 24%

Unternehmer 30% 40% 25% 26% 45% 26% 21% 49% 27%

Barkeeper 28% 36% 34% 27% 41% 26% 34% 35% 22%

Radiomoderatoren 32% 41% 24% 31% 42% 24% 32% 43% 23%

Journalisten 40% 39% 19% 38% 37% 23% 36% 40% 23%

Priester / Pfarrer 48% 31% 18% 44% 29% 23% 46% 30% 21%

Banker 35% 36% 28% 44% 37% 19% 43% 37% 19%

Fernsehmoderatoren 38% 38% 22% 37% 42% 18% 35% 42% 21%

Finanzberater 36% 38% 24% 45% 35% 17% 44% 38% 17%

Versicherungsberater 42% 37% 19% 49% 35% 14% 42% 39% 18%

Schweizer Politiker 45% 40% 13% 48% 37% 13% 44% 38% 16%

Fussballspieler 50% 31% 14% 49% 33% 12% 50% 30% 12%

Werbeleute 61% 26% 11% 57% 28% 13% 60% 30% 6%



Tabelle 5: Grosses bis sehr grosses Vertrauen nach Vermögen

Personengruppe bis CHF
20'000

CHF 20'000
bis 50'000

CHF 50'000
bis 100'000

CHF 100'000
bis 300'000

CHF 300'000
bis 500'000

CHF 500'000
bis 1 Mio.

über CHF 1
Mio.

Familienangehörige 78% 78% 76% 80% 81% 77% 71%

Freunde 76% 73% 75% 78% 76% 85% 69%

Feuerwehrleute 77% 75% 69% 74% 84% 69% 69%

Krankenpfleger 70% 64% 65% 65% 70% 65% 71%

Ärzte 64% 66% 62% 69% 72% 58% 69%

Piloten 64% 61% 61% 67% 65% 65% 64%

Apotheker 65% 59% 58% 62% 62% 65% 67%

Zug- / Tram- / Buschauffeure 62% 55% 54% 61% 60% 58% 55%

Polizisten 54% 53% 49% 64% 51% 58% 43%

Bauern 54% 52% 52% 54% 55% 50% 52%

Köche 54% 49% 49% 53% 55% 48% 50%

Handwerker 49% 44% 48% 53% 45% 56% 52%

Wissenschaftler 50% 49% 47% 57% 61% 50% 50%

Ingenieure 48% 40% 45% 50% 55% 44% 50%

Lehrpersonen 47% 42% 48% 50% 42% 40% 36%

Richter 45% 40% 41% 52% 42% 44% 41%

Universitätsprofessoren 43% 41% 40% 53% 51% 35% 29%

Architekten 41% 33% 37% 37% 40% 31% 36%

Bundesräte 31% 31% 36% 51% 42% 35% 36%

Anwälte 37% 33% 36% 33% 31% 31% 14%

Soldaten 32% 25% 36% 29% 29% 37% 21%



Programmierer 31% 29% 32% 31% 32% 27% 19%

Taxifahrer 29% 27% 25% 33% 29% 23% 26%

Sportler 25% 31% 32% 24% 29% 25% 17%

Beamte 27% 26% 28% 35% 22% 21% 29%

Unternehmer 24% 23% 28% 33% 28% 35% 38%

Barkeeper 26% 27% 32% 20% 23% 27% 24%

Radiomoderatoren 25% 28% 25% 22% 21% 21% 17%

Journalisten 21% 20% 26% 29% 22% 27% 21%

Priester / Pfarrer 20% 20% 22% 32% 21% 19% 26%

Banker 21% 22% 21% 22% 22% 23% 17%

Fernsehmoderatoren 17% 22% 22% 25% 13% 19% 12%

Finanzberater 19% 15% 18% 26% 21% 19% 19%

Versicherungsberater 17% 15% 18% 20% 13% 19% 10%

Schweizer Politiker 14% 15% 16% 19% 12% 15% 14%

Fussballspieler 10% 16% 15% 14% 15% 14% 10%

Werbeleute 9% 9% 16% 14% 7% 6% 7%



Über moneyland.ch

moneyland.ch ist der unabhängige Schweizer Online-Vergleichsdienst für Banken,
Versicherungen und Telekom. Auf moneyland.ch finden sich umfassende und genaue Kosten-
und Leistungsvergleiche in den Bereichen Krankenkassen, Spitalzusatz-,
Krankenkassenzusatz-, Rechtsschutz-, Lebens-, Tier- und Reiseversicherungen, Handy-,
Internet-, TV- und Festnetz-Angebote, Kreditkarten, Hypotheken, Kredite, Mietkautionen,
Trading, Private Banking, Bankpakete, Kassenobligationen, Privat-, Firmen-, Spar-, Säule-3a-
und Freizügigkeitskonten. Insgesamt hat moneyland.ch bereits mehr als 100 interaktive
Vergleiche und Rechner programmiert.

Alle Rechner finden Sie unter https://www.moneyland.ch/de/rechner
Alle interaktiven Vergleiche finden Sie unter https://www.moneyland.ch/de/vergleiche

Methodik

Die Studie basiert auf einer repräsentativen Umfrage, die das Marktforschungsinstitut Ipsos im
Auftrag von moneyland.ch im April 2022 durchgeführt hat. Es wurden 1500 Personen im Alter
von 18 bis 74 Jahren aus der Deutsch- und Westschweiz befragt. Den Teilnehmerinnen und
Teilnehmern wurden verschiedene Berufs- und Personengruppen genannt und sie gaben auf
einer Skala von 1 (gar kein Vertrauen) bis 10 (sehr viel Vertrauen) an, wie viel Vertrauen sie in
diese haben. Enthaltungen waren möglich, was dazu führen kann, dass die Summe der
untenstehenden Kategorien nicht immer 100 Prozent ergibt. Für die Analyse wurden die
Antworten in drei Kategorien unterteilt:

● 1-4: Wenig oder gar kein Vertrauen
● 5-6: Mittelmässiges Vertrauen
● 7-10: Grosses bis sehr grosses Vertrauen

Die dargestellten Ergebnisse können sich aufgrund von Rundungseffekten leicht voneinander
unterscheiden. Die Vertrauensstudie von moneyland.ch wurde 2022 zum ersten Mal
durchgeführt.

https://www.moneyland.ch/de/rechner
https://www.moneyland.ch/de/vergleiche

